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ВСТУП 

Курс «Літературне читання» – органічна складова освітньої галузі «Мови і 

літератури». Його основною метою є розвиток дитячої особистості засобами 

читацької діяльності, формування читацької компетентності молодших школярів, 

яка є базовим складником комунікативної і пізнавальної компетентностей, 

ознайомлення учнів з дитячою літературою як мистецтвом слова, підготовка їх до 

систематичного вивчення курсу літератури в основній школі. У процесі 

літературного читання в учнів формуються ключові компетентності: уміння 

вчитися, загальнокультурна, комунікативна, інформаційна.  

Процес формування комунікативної компетентності молодших школярів є 

визначальним у мовленнєвому розвитку учнів, формуванні в них досвіду 

міжособистісного спілкування, комунікації з джерелом інформації. Під час 

навчання відбувається інтенсивний розвиток усіх характеристик навички читання 

вголос і мовчки при провідній ролі смислового читання; учні опановують прийоми 

виразного читання, уміння будувати власні висловлювання за змістом 

прочитаного (прослуханого), виявляють готовність уважно слухати й розуміти 

співрозмовника, беруть участь у діалозі. 

Означені завдання уроків літературного читання вирішуються через зв’язне 

мовлення, що забезпечує повноцінне розуміння, відтворення художньо-

пізнавального тексту, розвиток емоційної й чуттєвої сфери учнів, образного 

мовлення, уміння висловлювати елементарні оцінні судження щодо прочитаного, 

викладати думки логічно, послідовно, з дотриманням літературних норм, а, отже, 

формує культуру усного й писемного мовлення молодших школярів. 

У процесі роботи з розвитку зв’язного мовлення учнів початкових класів 

формуються основні мовленнєві вміння: осмислення теми та головної думки, 

добору й систематизації матеріалу, складання плану висловлювання, послідовного 

викладу думок, доцільного використання мовних засобів з метою реалізації 

задуму, побудови та вдосконалення тексту. Ці комунікативні уміння створюють 

передумови для гармонійного розвитку особистості, формування її світогляду та 



4 

самореалізації в соціумі. 

Проблема розвитку зв’язного мовлення здавна привертала увагу вчених-

лінгвістів, методистів і вчителів-практиків, адже розвиток комунікативних умінь – 

це одночасно й розвиток особистості, її мислення, духовних здібностей. Аналіз 

загальної психолого-педагогічної та методичної літератури свідчить, що проблема 

розвитку зв’язного мовлення досить багатоаспектна. Так, дослідженню 

особливостей конструювання зв’язних висловлювань присвятили свої праці 

В. І. Бадер, А. М. Богуш, Н. В. Гавриш, В. І. Капінос, Т. В. Коршун, Л. І. Мацько, 

Л. В. Скуратівський, В. О. Собко, О. Н. Хорошковська й інші. Лінгводидактичні 

засади методики розвитку зв’язного мовлення розробляли М. С. Вашуленко, 

Л. І. Величко, Т. О. Ладиженська, М. Р. Львов,  М. А. Пльонкін, Г. В. Сириця, 

О. В. Копилова тощо. Різні підходи до проблеми розвитку зв’язного мовлення 

дітей молодшого шкільного віку запропоновано в дослідженнях Л. О. Варзацької, 

М. С. Вашуленка, С. І. Дорошенка, М. І. Жинкіна, І. О. Зимньої, М. М. Наумчука, 

К. І. Пономарьової, О. Я. Савченко й інших науковців. 

Проте, як показує практика навчання, реальний рівень розвитку зв’язного 

мовлення учнів після закінчення початкової школи є недостатнім, відтак 

активізується пошук ефективних інноваційних засобів можливого покращення 

комунікативних умінь на уроках літературного читання в початкових класах, що 

зумовлює актуальність теми дослідженння. 

Такими інноваційними технологіями, що забезпечать підвищення рівня 

розвитку зв’язного мовлення молодших школярів, на нашу думку, є інтерактивні 

технології навчання, оскільки ґрунтуються на спілкування, співпраці, 

взаємонавчанні; ігрові технології та технології розвитку критичного мислення 

учнів. Їх мета – забезпечення комфортних умов, за яких кожен учень відчував би 

свої успіхи, продуктивність навчання, відсутність домінування однієї думки над 

іншою. 
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Об’єктом дослідження є навчально-мовленнєва діяльність молодших 

школярів, а його предметом – процес розвитку зв’язного мовлення учнів на основі 

інноваційних педагогічних технологій на уроках літературного читання в 2 класі. 

Мета роботи – схарактеризувати особливості розвитку зв’язного мовлення 

засобами інноваційних технологій навчання на уроках літературного читання в 2 

класі. 

Гіпотеза. Дослідження передбачає створення системи комунікативних вправ 

для розвитку зв’язного мовлення учнів початкових класів на уроках літературного 

читання. Якщо ефективно використовувати інтерактивні, ігрові технології та 

технології розвитку критичного мислення на уроках літературного читання в 

початковій школі, то це забезпечить ефективність практичного оволодіння усним 

мовленням і його розвиток, а також сприятиме підвищенню мотивації до навчання 

й удосконаленню знань молодших школярів. 

Мета й гіпотеза дипломної роботи передбачають розв’язання таких завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

мовознавчої  літератури, вивчити передовий педагогічний досвід із проблеми 

дослідження; 

2) розкрити умови та вимоги щодо особливостей використання 

інтерактивних, ігрових технологій та технології розвитку критичного мислення в 

навчанні літературного читання учнів початкових класів; 

3) змоделювати комунікативні вправи та завдання, спрямовані на розвиток 

зв’язного мовлення учнів 1-4 класів на уроках літературного читання; 

4) експериментально перевірити ефективність розробленої системи 

тренувальних вправ у практиці початкового навчання. 

Основними методами дослідження є: теоретичний аналіз наукових джерел 

(психологічних, педагогічних, лінгвістичних, дидактичних); аналіз, порівняння, 

узагальнення та систематизація емпіричних і теоретичних даних; метод 

спостереження, вивчення й узагальнення передового досвіду вчителів-практиків; 

бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні комунікативних 
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завдань). Основним методом дослідження став педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний). Під час експериментальної 

роботи використовувалися методи статистичної обробки даних спостереження й 

експерименту. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося на 

базі Заставнівської гімназії (Чернівецька обл.). 

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків шляхів удосконалення 

розвитку зв’язного мовлення молодших школярів і моделюванні вправ і завдань 

для оволодіння комунікативними вміннями на уроках літературного читання в 

початкових класах. 

Практичне значення здобутих результатів – можливість застосування  

розроблених вправ і завдань для розвитку зв’язного мовлення молодших школярів 

учителями початкових класів і студентами педагогічного факультету під час 

проходження педагогічної практики на уроках літературного читання. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

представлено на науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку 

дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 23 лютого 2018 р.) у 

доповіді «Інтерактивні технології розвитку зв’язного мовлення молодших 

школярів на уроках літературного читання»; І Регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 23-24 березня 2018 р.) у доповіді «Ігрові 

технології як засіб розвитку зв’язного мовлення учнів 2 класу на уроках 

літературного читання»; ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

(заочна форма) «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 28 

березня 2018 р.) у доповіді «Інформаційно-комунікаційні технології розвитку 

зв’язного мовлення учнів на уроках літературного читання»; звітній конференції 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 10-11 
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квітня 2018 р.) у доповіді «Технології розвитку зв’язного мовлення молодших 

школярів на уроках літературного читання»; інтернет-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у доповіді «Технології ситуативного 

моделювання як засіб розвитку зв’язного мовлення молодших школярів на уроках 

літературного читання»; обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2017-2018, 2018-2019 н. р.). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, основної 

частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи становить 85 с., основна частина – 80 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових спостережень, 

методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади розвитку зв’язного 

мовлення молодших школярів» розкрито лінгводидактичні та методичні 

особливості розвитку зв’язного мовлення в початкових класах.  

У другому розділі «Технології розвитку зв’язного мовлення учнів 2 класу 

на уроках літературного читання» подано тлумачення педагогічної технології, 

розкрито суть інтерактивних технологій, ігрових технологій та технологій 

розвитку критичного мислення, змодельовано вправи для розвитку вмінь і навичок 

зв’язного мовлення молодших школярів на основі окреслених технологій в 

контексті уроку літературного читання (2 клас), обґрунтовано результати 

експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Формування навичок зв’язного мовлення – важливе завдання в процесі 

роботи над навчальним текстом. Воно реалізується на основі розуміння 

фактичного змісту тексту, що читають; засвоєння лексики навчальної статті; 

систематичної мовленнєвої практики. 

Розвиток мовлення у школі – це формування в учнів умінь і навичок вправно 

й правильно, відповідно до норм літературної мови, у тому числі стилістичних, 

користуватися мовою як засобом спілкування й пізнання. Мовленнєвий розвиток 

неможливий без формування у школярів системи уявлень про функціонування 

мовних одиниць різних рівнів (фонетичного, лексичного, граматичного). Вони 

мають навчитися доречно вживати лексичні, морфологічні й синтаксичні мовні 

засоби відповідно до стилю і типу мовлення, оскільки розвиток мовлення учнів – 

одне з практичних завдань навчання рідної мови та читання, яке має важливе 

соціальне значення. 

З’ясовано, що в роботі з розвитку мовлення не може бути традиційності й 

одноманітності. Зацікавити школярів читанням як предметом навчання можна 

передусім шляхом уникнення одноманітності, шаблону і схематизму в роботі над 

словом. Такі дидактичні можливості мають сучасні педагогічні технології, 

зокрема: інтерактивні, ігрові та технології розвитку критичного мислення, які в 

поєднанні з класичними методами навчання утворюють ідеальну основу для 

вивчення матеріалу в початковій школі. Різноманітність цих педагогічних 

технологій дозволяє вчителеві доцільно дібрати методи саме для конкретної теми, 

а також – відповідно до рівня знань учнів класу. 

Проведено аналіз науково-методичної літератури з метою визначення 

теоретичних основ використання інтерактивних та ігрових технологій навчання, а 

також технологій розвитку критичного мислення. У ході дослідження з’ясовано, 

що сьогодні вони набувають усе більшого застосування в навчальному процесі, це 

зумовлено такими характерними рисами цих технологій як орієнтація на 

особистість учня, спрямованість на реалізацію їхнього особистісного та творчого 

http://ua-referat.com/Стилістика
http://ua-referat.com/Морфологія
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потенціалу. Проте більшість учителів за браком часу, недостатнім рівнем знань і 

умінь організувати навчальну діяльність на основі інноваційних технологій не 

використовують їх. 

Ефективність і доцільність використання окреслених технологій з метою 

розвитку зв’язного мовлення молодших школярів підтверджується результатами 

формувального експерименту, які свідчать про те, що в учнів експериментального 

класу, порівняно з учнями контрольного, за відведений програмою час покращився 

рівень мовленнєвих умінь продукувати зв’язні висловлювання. Отже, 

експериментальне навчання на основі аналізованих технологій, як показали його 

результати, забезпечило системний і свідомий розвиток умінь і навичок зв’язного 

мовлення на уроках літературного читання. 

Запропоновані вправи і завдання з використанням інтерактивних, ігрових 

технологій навчання та технологій розвитку зв’язного мовлення допомагає 

покращити рівень розвитку зв’язного мовлення учнів, засвоїти вивчений матеріал, 

сприяє підвищенню якості знань молодших школярів, формує їхню пізнавальну 

активність. 

Розроблені вправи з використанням інтерактивних, ігрових і технологій 

розвитку критичного мислення на уроках розвитку зв’язного мовлення в контексті 

уроку літературного читання в 2 класі були апробовані в практичному 

дослідженні, яке проводилося на базі Заставнівської гімназії Чернівецької області.  

Проведене практичне дослідження показало, що загалом використання 

змодельованих комунікативних вправ і завдань є ефективною інноваційною 

технологією, що значно підвищує рівень розвитку вмінь і навичок зв’язного 

мовлення, володіння навчальним матеріалом, внутрішню мотивацію учнів, рівень 

самостійності, а також забезпечує загальний інтелектуальний розвиток учнів. 

Переваги аналізованих технологій навчання полягають у тому, що за один і 

той же проміжок часу можна виконати більший обсяг роботи; досягнення високої 

результативності у засвоєнні матеріалу і формуванні вмінь. Розвивається 

навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль); 
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формуються мотиви навчання, гуманні стосунки між дітьми; формуються вміння 

співпрацювати. Впровадження інноваційних педагогічних технологій у практику 

початкової школи приносить користь: конкретному учневі  – усвідомлення 

залучення до спільної роботи, комунікації, готовності до роботи в групах на інших 

уроках, розвиток рефлексії, становлення суб’єктивної позиції в навчанні; 

навчальній групі – розвиток навичок спілкування і взаємодії у малій групі, 

формування ціннісно-орієнтованої єдності групи, прийняття моральних норм і 

правил спільної діяльності; класу: оцінювання процесу та результату спільної 

діяльності, підвищення пізнавальної активності класу, розвиток аналізу й 

самоаналізу в процесі групової роботи; у траєкторії зв’язку «клас-учитель» – 

нестандартний підхід до організації навчального процесу, підвищення 

пізнавальної активності учнів, багатомірне опанування навчального матеріалу, 

формування готовності до особистісної взаємодії. 

Результати дослідження комплексного використання технологій розвитку 

критичного мислення, інтерактивних та ігрових технологій з метою розвитку 

зв’язного мовлення учнів початкових класів доводять, що таке навчання є дієвим, 

оскільки дозволяють створити комфортні умови для забезпечення процесу 

навчання, сприяють підвищенню мовленнєвої культури учнів та інтересу до 

вивчення української мови.  

Зауважимо, що в сучасних умовах супровідну роль у процесі розвитку 

зв’язного мовлення виконують інформаційно-комунікаційні технології. 

Отже, схарактеризовані педагогічні технології є ефективним засобом 

розвитку зв’язного мовлення, опанування знаннями й активізації пізнавальної 

діяльності учнів у процесі навчання. 

Організація навчальної діяльності з використанням аналізованих  технологій 

навчання вимагає подальшого дослідження як у теоретичному, так і в практичному 

плані її використання в навчальному процесі початкової школи. 
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